

“期待埃中关系更上一层楼”

——访埃塞俄比亚驻华大使特肖梅·托加

海外网 毛莉 吴正丹

在抗击新冠肺炎疫情的全球“战场”上，为团结抗疫而奔走疾呼的世界卫生组织总干事谭德塞赢得了中国社会广泛尊重，也让很多中国人对其家乡埃塞俄比亚增添了一份亲近感。作为谭德塞任职埃塞俄比亚外交部时期的“老同事”，埃塞俄比亚驻华大使特肖梅·托加对于抗疫国际合作的重要性深有感悟。近日在接受人民日报海外网采访时，托加表达了对中国全力支持全球抗疫合作的赞赏，并对推动埃中关系更上一层楼满怀期待。

埃塞俄比亚驻华大使特肖梅·托加近照。
海外网 谢明摄

对中国战胜疫情充满信心

2008年北京奥运会期间的首次访华之旅，打开了特肖梅·托加认识中国的大门。此后，新闻里、书籍中，关于中国的一切进入了托加的“认知雷达”。埃中都有数千年文明史、两国都在反殖民斗争中捍卫了国家独立、埃塞俄比亚航空公司已开航中国40余年……对两国“联结点”了解越多，托加对中国的亲近感就越强。

2019年到中国当大使后，托加终于实现了在960多万平方公里土地上“走一走、看一看”的愿望。不过，2020年新冠肺炎疫情延缓了托加遍访中国的脚步，也让他意外遇到了“外交生涯的最大挑战”。托加说，湖北有300多名埃塞俄比亚留学生，疫情发生后留学生们“打爆”了使馆电话，使馆24小时超负荷运转。“疫情初期，人们对新冠病毒知之甚少，对应该做什么、不该做什么也不清楚，大家都很焦虑。”

关键时刻，中国各地相继启动一级响应，这些让托

加看到了中国抗击疫情的决心。托加谈起一个触动他的细节，2月他在一次因公外出时发现，北京平时车水马龙的街道行人寥寥，往常开车要一个半小时的路程只用了20分钟。“这充分说明中国人严格遵守防疫规定，如此高度自律的精神从全世界来看都是罕见的。”

正是目睹了中国全民抗疫艰苦卓绝的努力，托加对中国战胜疫情充满信心。他不仅自己居家隔离，也号召埃塞俄比亚在华留学生严守防疫规定。“我不认为防疫措施侵犯了自由，这是保护自己和他人最好的方法。”托加高兴地说，“最后人们都是安全的，在华埃塞俄比亚留学生无一人染疫，留学生们的生活也在重启。”

“任何人都不能干扰中非合作”

托加亲历了波澜壮阔的中国抗疫，也见证了埃中携手抗疫的患难之情。

四川成都是托加喜爱的中国西南部城市，如今在许多埃塞俄比亚人心中有着特殊意义。当疫情袭击埃塞俄比亚的危急时刻，一支来自四川的中国医疗专家组从成都启程，不远万里送去抗疫物资和经验。中国专家深入埃抗一线，实地探访定点医院、同当地医护人员深入交流、提供防控措施建议。在埃塞俄比亚人心中，无论是解燃眉之急的抗疫物资还是雪中送炭的抗疫经验，都有一个共同名字叫“中国”。“在困难时刻相互支持，这才叫朋友。埃塞俄比亚人为中国人的友谊深深感动。”托加说。

更让托加振奋的是，中国在非盟总部所在地、埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴新建的非洲疾控中心总部，将提前于年内开工。非洲疾控中心总部建成后，会成为非洲大陆拥有现代化办公和实验条件、设施完善的第一所全非疾控中心。托加说：“疫情让人们认识到医疗基础设施建设的极端重要性，非常感谢中国的帮助和支持。”

非洲疾控中心总部项目是中非友好合作的又一典范。2020年恰逢中非合作论坛成立20周年。20年来，中非合作在非洲大地上留下了一个个鲜明足迹：分别超过6000公里的铁路和公路，20个港口，80多个大型电力设施，130多个医疗设施，45座体育馆，170多所学校……中国人民和非洲人民携手走出了一条特色鲜明的

合作共赢之路。托加表示：“只要中非双方坚定信念，就没有任何人能干扰中非合作。不仅非洲在和中国合作，全世界都在和中国合作，没有国家能拒绝中国这样的合作伙伴。”

在中国帮助下实现“卫星梦”

对“后疫情时代”的埃中合作，托加有更大期待。中国疫情防控形势好转后，托加就迫不及待奔赴浙江、上海等地寻找合作机遇。“疫情后恢复经济的唯一办法就是加强合作，扩大相互贸易和投资，盼望两国关系更上一层楼。”托加说。

与中国合作，深嵌于埃塞俄比亚国家发展进程中。首次访华以来的10余年间，托加亲眼目睹了中国的蓬勃发展，“埃塞俄比亚虽然和中国经济体量不同，但我们希望像中国一样创造经济发展奇迹”。拥有过亿人口的劳动力成本优势、政府大力吸引外资、兴建工业园区，埃塞俄比亚具备经济飞跃发展的潜力。

托加表示，10多年来，埃塞俄比亚保持了两位数的经济增速。目前埃塞俄比亚正在积极推动一系列改革，例如2020年出台的投资新规采取了负面清单模式，向外国投资者开放新投资领域。“中国企业在埃塞俄比亚的投资总额已达40亿美元，主要集中在基建、医药等领域。疫情过后，希望吸引更多中国投资者赴埃投资农业、旅游业等更广泛领域。”托加说。

与中国的经贸合作，为埃塞俄比亚带来新的经济增长点和就业；与中国的科技合作，助力埃塞俄比亚实现科技更新迭代。2019年底，由中国支持的埃塞俄比亚首颗卫星发射升空，是埃塞俄比亚的一件大喜事。卫星发射当天，人们凌晨相聚观看实况转播。在中国，托加在太原卫星发射中心现场见证了埃塞俄比亚迈向太空的历史性时刻。回想起来，托加依然兴奋不已，“那是我第一次在现场观看卫星发射，十分震撼人心！”

托加表示，过去埃塞俄比亚只能从其他国家高价购买卫星数据和卫星图像，拥有属于自己的卫星是埃方长久以来的梦想。正是在中国的帮助下，埃塞俄比亚才圆了“卫星梦”。“我们很高兴看到中国不断取得科技进步，并且愿意与非洲朋友们分享技术。”

大使说

这五十年，埃中并肩走过

特肖梅·托加

2020年是人类历史上关键的一年，人们生活的方方面面都受到新冠肺炎疫情的影响。疫情检验了各国政府、各国人民之间的关系，全球团结在今天比以往任何时候都更加重要。中国在抗疫上已经取得重大成果，目前在全球抗疫斗争中处于最前沿。

埃塞俄比亚与中国的友谊经受了疫情考验，两国之间的多方面合作显示出增长势头，公共卫生合作打开了更多窗口。疫情发生以来，两国领导人之间相互支持、中国政府向埃塞俄比亚派遣抗疫医疗专家组、中国社会各界向埃塞俄比亚慷慨提供抗疫物资援助，都体现了埃中关系的深度和广度。

2017年，埃中关系提升为全面战略合作伙伴关系。这种伙伴关系涵盖所有领域的务实合作，取得了丰硕成果。中国是埃塞俄比亚的主要投资来源、贸易伙伴、发展伙伴。埃塞俄比亚愿保持当前埃中关系良好发展势头，并决心进一步加强双方牢固的伙伴关系。

成立于2000年的中非合作论坛是埃中关系发展的主要平台，埃塞俄比亚一直是中非合作论坛活跃的成员国。根据中非合作论坛和“一带一路”倡议，埃塞俄比亚正在受惠于中国工业和科技的发展。中国企业在加强埃塞俄比亚的投资合作、基础设施建设和工业化方面发挥着关键作用。中国企业的投资正在创造就业机会，为埃塞俄比亚的经济增长和经济转型作出积极贡献。除了强韧的双边伙伴关系外，中非合作论坛和“一带一路”倡议将继续成为埃中关系的基石。

埃中关系的发展，不仅带来了两国在政治、经济、社会等各个领域的丰硕合作成果，也让我们对打造人类命运共同体充满信心。发展对华关系始终是埃塞俄比亚外交政策最重要的组成部分之一，我们将基于互信互惠的原则继续呵护两国友谊。借此机会，衷心感谢中国政府和人民为埃塞俄比亚发展提供的宝贵支持。

2020年是埃中建交50周年。站在新的历史起点上，两国关系的发展将继续增进两国人民福祉。在双方共同努力下，相信埃中关系发展将取得更大成就，尤其是密切的经贸合作将推动两国伙伴关系再创新高。

(作者为埃塞俄比亚驻华大使)

采访手记

大使现场教3000年古文字

海外网 毛莉 赵壹晨

拥有延续3000年文明的古国、非洲大陆唯一未被殖民的国家、阿拉比卡咖啡的故乡、顶级长跑运动员的摇篮……埃塞俄比亚，这颗地处非洲之角的“明珠”，有太多值得探寻的故事。通过“我在中国当大使”栏目组探访埃塞俄比亚大使的镜头，埃塞俄比亚的往昔与今日一幕幕展现。

首先迎接我们的，是香气四溢的埃塞俄比亚咖啡。酸中带着些许清新柑橘味，一杯独特的埃塞俄比亚咖啡浓缩了令埃塞俄比亚人骄傲的文化与传统。相传，咖啡由埃塞俄比亚咖啡地区的牧羊人最先发现，咖啡的名字也由咖啡演变而来。一日煮3次咖啡，早已融入埃塞俄比亚家庭的日常生活中。从烤咖啡豆到煮咖啡，“咖啡仪式”成为埃塞俄比亚人生活中不可或缺的传统。

一杯咖啡带我们走进埃塞俄比亚人的生活，使馆会客厅里一幅“阿姆哈拉语”字母表引领我们触摸埃塞俄比亚的历史。埃塞俄比亚曾享有与中国、罗马、波斯并称古代四大帝国的辉煌，也经历过改革的阵痛。穿越3000年的兴衰荣辱，阿姆哈拉语是埃塞俄比亚的文化根脉。

埃塞俄比亚驻华大使特肖梅·托加见我们对阿姆哈拉字母表好奇，便一字一句教我们朗读起来：“哈”“呼”“嘿”……托加大使自豪地说，阿姆哈拉语是埃塞俄比亚悠久历史与深厚文明积淀的标志，独特的文字成就了独特的国家。阿姆哈拉语不是尘封于博物馆里的“古董”，今天依然以强劲的活力活跃于埃塞俄比亚人的生活中。

说起埃塞俄比亚的历史文化传统，原本略显严肃的托加大使打开了“话匣子”，开起了玩笑：“你们想变年轻吗？到埃塞俄比亚去吧！”大使这句玩笑话背后大有文章。原来，埃塞俄比亚不仅有古文字，还有独特的历法。在埃塞俄比亚，有一句流传甚广的口头禅——13个月的阳光。按照埃塞俄比亚历法，一年分为13个月，而且比国际上普遍使用的公历晚7年8个月。

一杯咖啡、一幅字母表、一本历法，见证了埃塞俄比亚的数千年文明，也让同为辉煌中华文明自豪的中国网友产生情感共鸣。栏目组在海外网推出的短视频《来挑战！读一读埃塞俄比亚3000年古文字》引发网友纷纷热议：“我的手机输入法里有这种文字”“来看大使现场教学”“对埃塞俄比亚感觉很不错”……



国家人文地理

一个《荷马史诗》中的神奇乐园

在希腊文学巨著《荷马史诗》中，埃塞俄比亚是普通人类无法到达的遥远之地，是希腊诸神举行宴会的乐园。

埃塞俄比亚在非洲之角的中心，位于红海西南的东非高原。埃塞俄比亚平均海拔近3000米，被称为“非洲屋脊”。由于境内多湖泊、河流，埃塞俄比亚又有“东非水塔”的称号。

这里被认为是人类的摇篮。1974年，一具完整的古人类化石标本在埃塞俄比亚被发现，并被命名为“露西”。据考证，“露西”生活的年代是320万年前，被认为属于第一批直立行走的人类，是目前所知的人类最早祖先。“露西”的发现，是世界古生物学的里程碑，她甚至被认为是“人类之母”。到

埃塞俄比亚，绝对不能错过到国家博物馆一睹“露西”真容的机会。

这里有绵延3000年的文明。如果要追寻埃塞俄比亚古文明的辉煌，阿克苏姆是无法绕过的一站。公元4至6世纪，阿克苏姆王国的国力达到鼎盛，其疆域延伸至今天的也门、沙特阿拉伯南部地区以及索马里，由此成为横跨亚非两大洲的帝国。依然矗立在阿克苏姆的巨型方尖碑，向世人诉说着这个帝国往昔的辉煌。方尖碑由整块花岗岩雕刻而成，有门有窗的雕纹形似现代的高楼大厦。在埃塞俄比亚人心中，方尖碑是埃塞俄比亚文明的象征。

这里有丰富的文化与自然遗产。埃塞俄比亚入选联合国教科文组织世

界遗产的数量，遥遥领先于大多数非洲国家。1978年入选世界文化遗产的拉利贝拉岩石教堂有“非洲奇迹”之称，是人们在海拔2000多米的高原上耗费几十年时间，在岩石上一点点凿出来的11座教堂，被称为公元12至13世纪基督教文明在埃塞俄比亚繁荣发展的非凡产物。同年入选世界自然遗产的塞米恩国家公园，是世界上最壮丽的自然景观之一，峰峦迭起的山峰、幽深的峡谷和陡峭的悬崖，是珍稀动物杰拉达狒狒、塞米恩狐狸和瓦利亚野生山羊的栖身之处。

神奇的埃塞俄比亚，蕴藏大多惊喜，静候来客探寻。
(海外网 赵壹晨整理)

非洲小伙在华学开火车

2019年10月，作为亚吉铁路运营和维护项目公司职员，34名埃塞俄比亚学员来到郑州铁路职业技术学院接受电力机车驾驶专业培训。

亚吉铁路是非洲第一条电气化跨国铁路，全部采用中国标准和装备建设而成。熟练掌握中国铁路行车规章、作业标准、驾驶技能、安全事项等，是这些准火车司机的“必修课”。

经过7个多月的理论学习和实训练习，2020年6月，这些埃塞俄比亚学员正式轮流登乘中国铁路郑州局集团有限公司郑州机务段的机车开启乘务实习。培训合格后，他们将获得相关证书，回国后很快就可以上岗。

图为埃塞俄比亚青年伊迪内卡耶(左二)在向实习指导教师请教技术问题。
新华社记者 李安摄



埃塞俄比亚哈莫尔族女子。

埃塞俄比亚驻华大使馆供图